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Marca Patrimoniului European,  
expresie a unui deziderat pentru Europa

alexandra țînțăreanu

Institutul Național al Patrimoniului  
alexandra.tintareanu@patrimoniu.ro

Marca Patrimoniului European, situri, monumente,  
istorie, cultură, libertate, pace, democrație, dreptate, 
unitate europeană

Marca Patrimoniului European este o inițiativă a Uniunii 
Europene al cărei scop este promovarea patrimoniului istoric 
al continentului astfel încât publicul larg și în special generați-
ile tinere să înțeleagă mai bine și să prețuiască cultura și trecu-
tul lor. Dialogul intercultural și evidențierea valorilor comune 
europene trebuie să întrețină sentimentul apartenenței la o 
societate bazată pe principiile libertății, dreptății, democra-
ției, solidarității și toleranței. Prin intermediul siturilor care 
primesc Marca patrimoniului european se înfățișează secvențe 
de istorie și de cultură, interesante atât în context supranațio-
nal, cât și în contextul societății contemporane.

cuvinte cheie

rezumat

Ideea instituirii unei Mărci a Patrimoniului European s-a concretizat pentru 
prima dată la 25 aprilie 2006 prin așa-numita inițiativă interguvernamen-
tală a Franței, Spaniei și Ungariei, lansată la Granada (Spania), la care au 
aderat, ulterior, mai multe state membre ale Uniunii Europene, precum și 
Elveția. Viziunea asupra inițiativei era aceea că în acest mod patrimoniul 
Europei va fi pus în evidență, fără însă a concura programul UNESCO și 
Lista Patrimoniului Mondial. Indiferent de argumentele oficiale vehiculate, 
este evident că se punea în mișcare un angrenaj menit să consolideze coope-
rarea dintre statele europene prin cultură și să alimenteze sentimente iden-
titare supranaționale, de apartenență la un spațiu cultural comun, european, 
care transcende granițele statelor naționale. 

În scurt timp, această formă de colaborare dintre câteva state, pusă în 
slujba dezideratului unei Europe unite prin cultură, s-a dovedit a fi puțin efi-
cientă în raport cu amploarea și importanța demersului, întrezărindu-se posi-
bilitatea de a se aduce această inițiativă sub patronajul Uniunii Europene. 

Faptul a fost îndeplinit prin Decizia nr. 1194/2011/UE a Parlamentului 
European și a Consiliului din 16 noiembrie 2011 de instituire a unei acțiuni 
a Uniunii Europene privind Marca patrimoniului european, prin care au fost 
puse bazele unui program cultural preconizat să dureze. 

În sens actual, Marca Patrimoniului European reprezintă o distinc-
ție conferită unui „sit”1 care îndeplinește anumite criterii, fiind de natură 

1 Conform Deciziei nr. 1194/2011/UE a Parlamentului European și a Consiliului, 
noțiunea „situri” se referă la: monumente, situri naturale, subacvatice, arheo-
logice, industriale sau urbane, peisaje culturale, locuri comemorative, bunuri 
și obiecte culturale și patrimoniu imaterial asociate unui loc, inclusiv patrimo-
niu contemporan. Vezi Decizia 1194/2011/UE a Parlamentului European și a 

să atragă asupra acestuia un plus de vizibilitate la nivel european. Întregul 
demers a fost regândit și, în această notă, se remarcă o schimbare radicală 
de abordare între cele două inițiative (cea interguvernamentală și cea actu-
ală), importantă pentru evoluția acestui program. Prin urmare, s-a trecut de 
la formula inițială de nominalizare directă a siturilor de către statele mem-
bre la așa-numita abordare „de jos în sus”, care se bazează pe voința și pe 
capacitatea diferitelor structuri de a promova situri pentru obținerea Mărcii. 
Au fost definite noțiunile utilizate, criteriile de selecție, calendarul acțiunii 
și alte aspecte organizatorice, lăsând, însă, o mare libertate de acțiune state-
lor membre în organizarea programului și competiției la nivel național. Din 
punct de vedere tehnic, competiția are două etape: prima o reprezintă prese-
lecția națională de care se îngrijește fiecare stat membru, în urma căreia pot 
fi preselectate maximum două situri care îndeplinesc cel mai bine toate cri-
teriile și a doua etapă, finală, în urma căreia juriul european selectează situ-
rile care întrunesc cel mai bine condițiile pentru a primi Marca. 

Dificultățile contemporane ale integrării europene, în termeni de pro-
liferare tot mai accentuată a tendințelor eurosceptice în multe state mem-
bre, mai pronunțate în ultimii ani, au determinat și orientarea politicilor 
către o mai bună valorificare a potențialului patrimoniului cultural, din care 
s-ar putea desprinde un important aspect: se mizează pe stimularea dialo-
gului cultural dintre națiuni prin apel la istoria Europei și la valorile comune 
europene, care au vocația de a contribui la menținerea unei anumite soli-
darități comunitare și, în ultimă instanță, a idealului suprem, pacea. Marca 
Patrimoniului European a fost concepută să reamintească în permanență 
noilor generații de idealurile pe care s-a clădit, în timp, Uniunea Europeană 
— toleranța, solidaritatea, cooperarea, democrația, pacea — și de oamenii 
care le-au susținut cu tărie. 

Sub egida Mărcii Patrimoniului European, instituțiile care candidează 
speră la o creștere și mai mare a vizibilității lor și la atragerea unui public 
numeros. Marca trebuie să favorizeze accesul la cultură prin descoperirea 
istoriei într-un alt cadru decât cel strict școlar. Poate că, mai presus de toate, 
accentul este pus pe circulația ideilor și a informației prin mijloacele pe care 
tehnologia modernă le creează și utilizează.

Un dezavantaj al programului european al Mărcii, așa cum este el con-
turat în prezent, ar fi acela că rețeaua siturilor desemnate nu beneficiază de 
niciun fel de finanțare directă, iar avantajele obținerii distincției sunt foarte 
greu întrezărite de majoritatea potențialilor candidați, deși ele cu siguranță 
există. Notorietatea Mărcii este un proces care se câștigă gradual, iar pro-
gramul este încă „tânăr”, însă nu mai puțin importantă și fructuoasă este 
relația de colaborare care se poate stabili între siturile care fac parte din 
rețea. În pofida acestor prezumții, numai trecerea timpului poate să demon-
streze dacă această inițiativă este viabilă pe termen lung și dacă beneficiile 
pe care le va aduce vor fi cele preconizate. 

La începutul anului 2018, când va avea loc ceremonia de decernare a 
premiilor pentru noile situri desemnate de Comisia Europeană să primească 
Marca, lista patrimoniului european se va fi îmbogățit cu încă 9 situri pe 

Consiliului din 16 noiembrie 2011, Articolul 2: Definiții, aliniatul 1. Disponibil 
la adresa web https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/ LexUriServ.do?uri=O-
J:L:2011:303:0001:0009:RO:PDF, accesat la 11.10.2017.
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lângă cele 29 existente până atunci. O incursiune în istoria acestor situri 
înseamnă o incursiune în istoria Europei, din cele mai vechi timpuri până 
aproape de zilele noastre, cu mari sincope, desigur. Dacă ar fi să realizăm o 
împărțire a siturilor care dețin în prezent Marca pe criteriul temelor în care 
pot fi încadrate, ar rezulta o imagine mai clară a ceea ce înseamnă dimensi-
unea europeană a unui sit și cum acestea capătă un sens în context european, 
nu doar în cel al statului național. 

Europa preistorică 
Este evidențiată prin Situl Neanderthal de la Krapina, Croația, sit pale- 

ontologic, unde au fost descoperite cele mai multe oase de om de Neanderthal 
din Europa, cu o vechime de 125.000 de ani, iar cercetarea lor a influențat teo- 
riile despre evoluția speciei umane. 

Europa educației şi a cooperării în ştiință
Instituții de învățământ şi de cercetare 
Academia de Muzică Liszt Ferenc, Budapesta (1875) 
Este singura înființată de Liszt însuși. Principiile fundamentale de edu-

cație de la Academia de Muzică, melanj între tradiție și inovație, sunt conti-
nuate și astăzi în spiritul instituit chiar de ctitor. Funcțiile curente sunt multi-
ple: instituție de educație, centru pentru concerte și, mai mult decât atât, for  
superior al mai multor instituții muzeale și de cultură: Muzeul Ferenc Liszt, 
muzeul Kodaly.

Ansamblul Istoric al Universității din Tartu, al doilea oraș ca impor-
tanță din Estonia. Începuturile instituției se plasează în secolul al XVII-lea  
(1634), când a fost înființată de regele Suediei, Gustav al II-lea Adolf. Partea 
cea mai veche a ansamblului datează de la începutul secolului al XIX-lea, din 
epoca în care țarul Alexandru I a reînființat instituția. În anul 1918, aceasta  
și-a câștigat titlul de universitate națională a Estoniei.

Residencia de Estudiantes, Madrid, Spania a fost înființată în anul 1910 
pentru încurajarea schimbului de experiență dintre cercetători. Astăzi este 
reședință pentru cercetători din diferite domenii ale științei și pentru artiști. 
Într-o ambianță de emulație intelectuală se desfășoară o varietate de activități  
culturale și științifice: concerte, conferințe, expoziții (rețele internaționale 
ale culturii spaniole), programe de cercetare.

Europa valorilor documentare
Arhive şi Biblioteci 
Biblioteca Generală a Unversității din Coimbra, Portugalia este con-

stituită din două clădiri: una veche, datând de la începutul secolului  
al XVIII-lea, unde se află una dintre cele mai frumoase săli de bibliotecă 
din lume, Joanina, și care găzduiește cele mai valoroase piese de bibliofi-
lie și de cartografie ale acesteia și o clădire mai nouă, construită în anul 
1962. O biblie de la Strasbourg din secolul XII, cu miniaturi, o biblie ebra-
ică din secolul al XV-lea (considerată cea mai valoroasă carte din biblio-
tecă), o hartă de navigație din anul 1566 a unui cartograf portughez și cărți 
tipărite înainte de începutul secolului al XVIII-lea se numără printre cele mai 
prețioase obiecte.

Mondaneum, Mons, Belgia este o organizație particulară fondată în anul  
910 de doi avocați, Paul Otlet și Henri La Fontaine, cu scopul de a constitui 
și găzdui un repertoriu bibliografic universal. Tot cei doi sunt autorii siste-
mului universal decimal de indexare a lucrărilor, utilizat până astăzi în bibli-
oteci. Paul Otlet și Henri La Fontaine identificau premisele păcii în cunoaș-
tere, în cultură. 

Arhivele Coroanei de Aragon, Barcelona, Spania este una dintre cele mai 
vechi instituții arhivistice din Europa și posedă colecții deosebit de valo-
roase de documente ale Europei medievale. Coroana de Aragon a fost rea-
lizată în anul 1162 prin uniunea a două regate iberice, Aragon și Catalonia: 
cele mai importante arhive sunt cele intitulate Arhivele Cancelariei Regale 
care conțin, în volume legate, copii întocmite sistematic după toate docu-
mentele emise de rege și de marii demnitari. 

Europa artei creştine şi a misionarismului
Centre de difuzare a culturii şi valorilor creştine 
Abația Cluny, Franța, fondată în anul 910 de un rege carolingian pen-

tru ordinul benedictin a devenit, în timp, centrul uneia dintre cele mai mari 
rețele de mănăstiri, locul în care se creau valori, transmise apoi prinților și 
conducătorilor epocii și care acum reprezintă patrimoniu european.

Castelul Premyslid și Muzeul Arhidiocezan din Olomouc, Cehia. Centru 
timpuriu al creștinătății, Olomouc a fost sediu episcopal din secolul XI. 
Episcopii locali au arătat un deosebit interes pentru artă, cultură și educație, 
cultivând producția de obiecte de artă. Prin urmare, colecțiile de picturi ale 
Arhiepiscopiei Olomouc le secondează ca importanță pe cele ale Galeriei 
Naționale de la Praga. Patrimoniul Arhiepiscopiei, care ilustrează moșteni-
rea unui mileniu de istorie și artă în Moravia, a fost pus în valoare din punct 
de vedere muzeistic prin cooperare cu muzeul local de artă. 

Europa ideilor politice inovatoare şi a manifestațiilor 
paşnice pentru libertate şi democrație
Istoria democrației
Inima Atenei Antice: Acropola și siturile arheologice înconjurătoare 

— leagănul democrației. Cea mai elocventă ilustrare a ideii de democrație 
rezidă în monumentele arheologice ale Atenei antice și cu acestea poate 
debuta o incursiune în istoria democrației. Mai mult de 100 de monumente 
aflate în zona istorică a Atenei, vechi centru politic unde s-a născut demo-
crația, dețin astăzi Marca. Democrația ateniană a fost primul model de parti-
cipare civică la viața politică a unei cetăți și în valorile întruchipate de monu-
mentele antichității ateniene se reflectă, totodată, valorile fundamentale ale 
Europei contemporane. 

Uniunea de la Lublin, Polonia (1569—1795), uniune între două state 
medievale europene: Regatul Poloniei și Marele Ducat al Lituaniei; a fost 
primul eveniment politic de acest fel din istoria Europei, unul dintre pri-
mele exemple de state federale. Situl este format dintr-un ansamblu de trei 
monumente reprezentative: Castelul Lublin cu Capela Sf. Treime unde a fost 
semnat actul de uniune, Mănăstirea Dominicană unde s-a oficiat slujba reli-
gioasă imediat după semnare și monumentul sub formă de obelisc ridicat 
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în Piața Lituania. Dincolo de semnificația istorică a actului politic înfăp-
tuit atunci, Uniunea de la Lublin reprezintă un simbol al păcii și al toleran-
ței religioase. 

Constituția din 3 mai 1791, Varșovia, Polonia a fost prima constituție 
modernă din Europa și una dintre primele din lume adoptate în mod demo-
cratic. Documentul a avut o valabilitate de un an numai, ceea ce explică căde- 
rea sa în uitare. 

Castelul Hambach, Neustadt an der Weinstrasse, Germania. Acest cas-
tel medieval este legat de rădăcinile democrației în spațiul german: Marșul 
din anul 1832 când circa 30.000 de oameni, locuitori ai spațiului german, 
de diferite etnii, provenind din clase sociale diferite, s-au îndreptat spre 
Castelul Hambach cerând unitatea statelor germane, libertate și democra-
ție și au arborat steagul în culorile, negru, roșu și auriu. O particularitate a 
acestei manifestații populare a fost maniera pașnică în care s-a desfășurat.

Șantierul Naval Istoric din Gdansk (anii 1970), locul în care a apărut 
una dintre cele mai mari mișcări sociale și politice din Europa de rezis-
tență față de regimul comunist și totodată locul de naștere al sindicatului 
Solidaritatea, simbol al luptei pentru drepturi civile, desfășurate pașnic. 
Monumentul lucrătorilor din șantierul naval, victime ale protestului din anii 
1970, care a fost reprimat în forță, a fost ridicat în anul 1980 și constituie 
primul monument oficial din blocul sovietic dedicat memoriei victimelor 
comunismului. Centrul European al Solidarității este un muzeu care come-
morează mișcarea Solidarității și căderea comunismului în Europa, însă, în 
egală măsură, perpetuează memoria luptei pașnice pentru libertate, drep-
tate, democrație și drepturi civile.

Picnicul Pan-European de la Sopron, Ungaria (19 august 1989). Într-o 
notă similară Șantierului Naval Istoric din Gdansk, un alt eveniment subsu-
mat ideii de luptă pașnică pentru libertate a primit, odată cu Marca, o șansă 
în plus de a transmite cetățenilor europeni povestea unui moment semni-
ficativ din istoria recentă a Europei, poate mai puțin cunoscut publicului 
larg. Picnicul Pan-European a fost organizat de opoziția ungară din Sopron 
în ziua de 19 august 1989, aproape de granița dintre Ungaria și Austria, 
când gardurile de sârmă ghimpată care înconjurau orașul au fost forțate de 
sutele de demonstranți pentru libertate, printre care și numeroase familii 
de refugiați est-germani. Evenimentul a însemnat prima străpungere, paș-
nică, a „cortinei de fier”, care a premers „căderii” definitive a acesteia odată 
cu înlăturarea regimurilor comuniste din Europa. Picnicul Pan-European 
poate fi explicat în contextul evoluției regimului comunist din Ungaria, 
care vădea tendințe reformatoare pro-democratice, necunoscute în experi-
ența românească.

Europa comemorării victimelor regimurilor 
totalitare nazist şi comunist
Două muzee reamintesc de flagelurile secolului XX și de victimele 

represiunii extreme a regimurilor nazist și comunist:
Lagărul Westerbork, Hooghalen, Țările de Jos (1942). Centrul Memorial 

al Lagărului Westerbork a fost deschis în anul 1983 pe locul unde a exis-
tat, din anul 1939, un lagăr (ulterior tabără) cu nenumărate funcțiuni succe-
sive: inițial destinat adăpostirii refugiaților evrei din Germania și Austria, a 

fost transformat, în scurt timp, în lagăr nazist de tranzit de unde mai mult de 
100.000 de oameni, evrei și țigani, au fost duși în lagărele de concentrare 
de la Auschwitz, Sobibor, Mauthausen, Bergen-Belsen, Theresienstadt; din 
1945, lagăr de internare pentru criminalii de război naziști și cei suspectați 
de a fi colaborat cu regimul nazist, laolaltă cu câteva sute de evrei rămași 
aici; din 1948, timp de un an, tabără militară; redenumit Schattenberg, din 
1950 a devenit tabără pentru repatriații din fostele colonii olandeze din 
Indonezia. Deși muzeul își prezintă întreaga sa istorie amestecată, acesta 
este cu precădere dedicat memoriei evreilor și țiganilor care au tranzitat 
acest lagăr spre pieire.

Memorialul Sighet, Sighetu Marmației, România2.  
Memorialul Victimelor Comunismului și al Rezistenței a fost realizat înce-
pând cu anul 1993 de scriitorii Ana Blandiana și Romulus Rusan, fonda-
tori ai organizației neguvernamentale Alianța Civică și are ca scop „recon-
stituirea și păstrarea memoriei unor popoare, în particular a celui român, 
cărora timp de jumătate de secol li s-a indus în conștiință o istorie falsă”3. 
Memorialul de la Sighet a fost realizat în incinta uneia dintre cele mai odi-
oase și cunoscute închisori politice comuniste din România, în care au 
suferit și și-au pierdut viața, începând din anul 1948, o bună parte din eli-
tele intelectuale, politice și religioase din România. 

În ceea ce privește statutul său internațional, în anul 1998 Memorialul 
de la Sighet a fost așezat de Consiliul Europei, sub egida căruia se află, în 
rând cu Memorialul de la Auschwitz și cu Memorialul Păcii din Normandia 
ca principale locuri de păstrare a memoriei Europei. 

Europa „unită în diversitate”
Unitate Europeană 
Muzeul Casa De Gasperi, Pieve Tesino, Trento, Italia funcționează în 

casa în care s-a născut, în anul 1881, Alcide de Gasperi, om de stat italian 
și declarat unul dintre „părinții Europei” alături de Robert Schuman, Jean 
Monnet, Konrad Adenauer ș.a. Motto-ul lui Alcide de Gasperi era „unitate în 
diversitate” și pe fundamentul acestei idei generoase s-a construit Uniunea 
Europeană. Astăzi ea reprezintă unul dintre principiile promovate de Marca 
Patrimoniului European. Pe cât de cuprinzătoare este ea în esență, pe atât de 
dificil este de ilustrat cu exemplele cele mai sugestive din trecut.

Casa lui Robert Schuman, Scy-Chazelles, Franța este considerată locul 
de „naștere” al Uniunii Europene întrucât în această casă Robert Schuman, 
om de stat francez, a redactat prima variantă a Declarației de la 9 mai 1950, 
care a premers constituirii Comunității Europene a Cărbunelui și Oțelului, 
formă de cooperare anterioară Uniunii Europene de astăzi. Martor al expe-
rienței mutilante a Primului Război Mondial și al eșecului diplomației inter-
belice, cu ale sale cumplite consecințe, izbucnirea celui de-al Doilea Război 
Mondial, Robert Schuman a imaginat o schimbare de paradigmă în gândirea 
relațiilor diplomatice postbelice dintre învinși și învingători, care să garan-
teze menținerea păcii. 

2 Primul sit din România care urmează să primească oficial Marca, la începutul 
anului 2018; face parte din seria noilor situri, selectate în sesiunea din anul 2017.

3 Conform prezentării făcute în Memorialul victimelor comunismului și al rezis-
tenței, publicate on-line pe www.memorialsighet.ro/memorialul/ acce-
sat la 11.10.2017.
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Cartierul European din Strasbourg, Franța este zona unde se află concen-
trate sediile mai multor instituții europene: Parlamentul European al Uniunii 
Europene, Consiliul Europei, Curtea Europeană a Drepturilor Omului.

Europa diplomației, a dialogului reconciliator şi a toleranței 
etnice şi religioase — Pacea 
Siturile Păcii Westfalice, Münster — Osnabrück, Germania (1648).  

După cinci ani de negocieri, la Münster și Osnabrück, în regiunea Westfalia, 
au fost semnate tratatele de pace care au pus capăt Războiului de 30 de ani 
din Europa, dus pentru supremație politică și religioasă. Maniera diploma-
tică prin care s-a câștigat pacea, neobișnuită în perioadă, a adus un pro-
gres în concepțiile de politică externă și de negociere. Evenimentele istorice 
înfăptuite atunci sunt asociate indivizibil cu cele două orașe – supranumite 
orașele păcii — și constituie astăzi o resursă culturală exploatată de comu-
nitățile locale cu mândrie, convingere și spirit de răspundere. Iată de pildă, 
la Münster se desfășoară anual o serie de manifestări sub motto-ul „Pacea 
Westfalică — ieri, azi, mâine” și a fost instituit Premiul Păcii Westfalice. La 
Osnabrück se află sediul Fundației Germane pentru Cercetarea Păcii, înfiin-
țată în anul 2000 de Ministerul Federal al Educației și Cercetării. 

Palatul Păcii de la Haga, Țările de Jos (1907—1913) a fost construit pen-
tru a găzdui Curtea Permanentă de Arbitraj (1899), una dintre primele institu-
ții din lume de acest fel, înființată pentru mediere conflictelor dintre națiuni 
prin tratative și nu pe calea armelor. Industriașul american Andrew Carnegie 
a donat suma de 1.5 milioane de dolari expres în acest scop. Astăzi Palatul 
Păcii găzduiește Curtea Permanentă de Arbitraj, Curtea Internațională de 
Justiție (organul judiciar al O.N.U.) și Academia de Drept Internațional de la 
Haga cu a sa faimoasă Bibliotecă. Palatul se află în proprietatea Fundației 
Carnegie de la Haga, care o administrează din 1913 până în prezent.

Europa umanitarismului 
Dintre siturile desemnate pe care le-am putea asocia ideii de umani-

tarism, nu ar putea fi așezat altceva în fruntea seriei decât Carta Legii privind 
Abolirea Pedepsei cu Moartea, Lisabona, Portugalia (1867). Documentul se 
păstrează în Arhivele Naționale Portugheze Torre do Tomba și a adus, după 
jumătatea secolului al XIX-lea, o importantă schimbare în sistemul judiciar 
portughez al penitenței. Pedeapsa cu moartea este un răspuns extrem și ire-
vocabil dat unei fapte condamnabile, prin care nu se obține nicio rezolvare, 
acesta fiind argumentul fundamental care a mobilizat Parlamentul portu-
ghez să propună o astfel de reformă. Documentul, prin semnificațiile sale 
istorice și nu numai, oferă prilej de reflecție la teme de actualitate precum 
integrarea socială și lupta împotriva terorismului.

Cimitirul Nr. 123 de pe Frontul de Est din Primul Război mondial, Łużna-
Pustki, Polonia (1915). Lângă Łużna, în sud-estul Poloniei, aparținând în tre-
cut vechii provincii Galiția, se află cimitirul soldaților căzuți în luptele de la 
Gorlice, desfășurate pe Dealul Pustki în anul 1915 și aici au fost înmormântați 
toți soldații, indiferent de tabăra beligerantă, de naționalitate sau de religie.

Spitalul Franja al Partizanilor, Cerkno, Slovenia (Al Doilea Război 
Mondial) face parte din categoria spitalelor clandestine înființate de mem-
brii armatei partizanilor din Slovenia, în timpul celui de-al Doilea Război 

Mondial, ca formă de rezistență și de reacție umanitară la distrugerile și 
lipsa de umanitate a fascismului și nazismului. Așezate în locuri foarte 
retrase, în spitalele partizanilor erau tratați soldații aliați răniți pe front, 
indiferent de naționalitatea lor. Spitalul Franja a fost construit în pădurea 
din regiunea Cernko, într-o trecătoare îngustă deasupra cursului unui râu și 
poartă numele femeii medic, Franja Bojc Bidovec, care a administrat spita-
lul o perioadă îndelungată. 

Europa conexiunilor şi a schimburilor comerciale
Parcul Arheologic Carnuntum, Petronell–Carnuntum, Austria este o 

instituție muzeală care pune în valoare vestigii ale așezării antice romane 
Carnuntum (așezare civilă și militară), una dintre cele mai importante colo-
nii din provincia Pannonia Superior. Așezarea se afla pe ruta comercială a 
Chihlimbarului, care traversa Europa de la Nord, din Ţările Baltice la Sud, 
în Aquileia și pe Limesul Dunărean.

Casa Marii Bresle, Tallinn, Estonia este aproape singurul sit care evocă 
atât de clar trecutul comercial al Europei. Casa a fost comandată de Marea 
Breaslă, formată din negustori germani hanseatici. Liga Hanseatică a repre-
zentat una dintre cele mai importante organizații comerciale și militare din 
Nordul Europei (sec. XIII—XVII).

Promontoriul de la Sagres, Portugalia (sec. XV) este o fortăreață con-
struită de Henric Navigatorul, a cărei istorie se leagă de descoperirile geo-
grafice portugheze. Prin poziția sa geografică, promontoriul face conexiu-
nea dintre Marea Mediterană și Oceanul Atlantic. 

Europa multiculturalismului
Palatul Imperial din Viena, Austria, construcție ale cărei începuturi 

datează din secolul al XIII-lea, extinsă ulterior; a devenit reședință imperială 
la mijlocul secolului al XVI-lea. „Martor” al istoriei de secole a Imperiului 
Habsburgic, al celui Austriac (1804—1867) și, în final, al celui Austro-Ungar 
(1867—1918) — imperii multietnice și multireligioase — Palatul din Viena este 
locul unde s-au luat decizii istorice importante care au influențat evoluția 
popoarelor din cuprinsul lor.

Europa peisajelor culturale
Orașul Kaunas al anilor 1919—1940, Lituania descrie un peisaj urban 

cu arhitectură modernistă, specifică perioadei interbelice, când orașul a fost 
temporar capitala Lituaniei. 

Orașe, ansambluri și clădiri, muzee și situri arheologice, instituții de  
învățământ, de cercetare și de cultură, documente, locuri, cimitire care vor-
besc despre evenimente și istorii a căror importanță se ridică deasupra inte-
resului local, național și regional, se dezvăluie prin intermediul Mărcii 
Patrimoniului European. Încărcătura simbolică și idealurile pe care siturile 
le reprezintă se cer a fi împărtășite și înțelese într-un cadru cât mai larg. 
Multe dintre ele au relevanță pentru societatea de astăzi și tribulațiile pe 
care aceasta le străbate, aducând în atenție probleme care, în esență, nu sunt 
necunoscute și idealuri care par tot mai îndepărtate. Nu ar fi astfel de mirare 
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surpriza revelatoare pe care o poate trăi oricine, interesat de istorie și patri-
moniu, când le descoperă semnificațiile.

Siturile memoriale, fie că înfățișează ravagiile războiului, fie că rea-
mintesc de ororile unor regimuri extremiste, contribuie la educarea publicu-
lui pentru preîntâmpinarea repetării unor astfel de experiențe.

Istoriile Europei, mai mult sau mai puțin cunoscute, îndeamnă la 
reflecție: prin cunoașterea trecutului, prezentul poate fi mai bine înțeles, 
iar viitorul poate fi privit cu mai multă luciditate și spirit de răspundere.  
În cultură se află premisele păcii, pe cât de prețioasă, pe atât de fragilă.

Fig. 1  Memorialul Sighet.  
Fațada principală dinspre strada Corneliu Coposu 
(foto Alexandra Ţînțăreanu)

Fig. 2 Memorialul Sighet. Galeria foștilor deținuți  
și deportați politici  
(foto Alexandra Ţînțăreanu)



B
C

M
I

42 43

2
0

17

PA
T

R
IM

O
N

IU
 Î

N
 D

E
Z

B
A

T
E

R
E

2
.

Fig. 3 Memorialul Sighet. Vedere din celularul fostului 
penitenciar Sighet  
(foto Alexandra Ţînțăreanu)

Fig. 4 Memorialul Sighet. Curtea interioară 2, cu  
„Spațiul de reculegere și rugăciune”, operă a  
arhitectului Radu Mihăilescu  
(foto Alexandra Ţînțăreanu)

Fig. 5 Memorialul Sighet. Curtea interioară 2.Listă a celor morți în  
închisori, lagăre de muncă și deportări din România  
(foto Alexandra Ţînțăreanu)

Fig. 6 Memorialul Sighet. „Cortegiul Sacrificaților” – grup statuar în bronz 
realizat de sculptorul Aurel Vlad în anul 1998 amplasat în curtea 
interioară 1 a Memorialului Sighet

 (foto Alexandra Ţînțăreanu)


